

## 追寻先烈足迹 线上线下共缅怀

一城春色  
现文明

### 团聚青春力量 争做“创城”先锋

本报通讯员 葛如俊 摄影报道



近日,为充分发挥广大团员青年在淮南文明城市创建中的生力军和突击队作用,引领青年员工自觉投身创建工作,中石化淮南石油分公司团委组织开展“团聚青春力量 争当创城先锋”系列主题活动,动员公司青年团员积极参与创城工作,激发青年力量,传播文明新风。

#### 青年志愿行 创城我当先

3月中下旬,中石化淮南石油分公司团委志愿者分2次集中至结对东苑社区开展“青年志愿行,创城我当先”志愿服务,团员青年充分发挥不怕苦、不怕累的精神,带着夹子、袋子等工具沿途不断捡拾、清理路面、绿化带内烟蒂、塑料瓶、垃圾袋、废弃纸张等各类环境污染物,为小区居民营造整洁、有序的生活环境,受到社区居民一致称赞。

#### 垃圾回对“家” 健康你我他

环境保护是一个永恒的话题,参与垃圾分类是每个公民的责任。为保护城市环境,中石化淮南石油分公司团委志愿者积极开展“垃圾分类”知识宣传,团员青年向居民耐心讲解垃圾分类知识,宣传垃圾分类的意义以及如何正确区分垃圾种类,并积极解答居民提出的日常垃圾分类难题,引导居民养成垃圾分类的良好习惯,继而自觉成为垃圾分类的践行者、宣传者和推广者。

#### 与环保同行 建美丽家园

3月以来,该公司团委组织青年志愿者赴八公山景区,开展“捡垃圾 倡环保”主题志愿服务活动。志愿者们手拿夹子、垃圾袋等工具,分工协作,帮助景区清理垃圾,美化环境,展现了新时代青年的良好风貌,为建设美丽家园贡献团员青年力量。

有“志”者事竟成。中石化淮南石油分公司号召全体青年员工带头做文明市民的表率,躬身文明实践,争做文明创建维护先锋,以实际行动助力文明城市创建工作,让石化“红马甲”成为创城前最亮丽的风景线。



本报讯(记者 付莉荣 廖凌云 摄影报道)3月27日,田家庵区第十六小学图书阅览室里气氛凝重,师生们通过登录“江淮英烈”小程序开展“铸魂·2024·清明祭英烈”活动。“同学们,刚才我们在线上了解了郭章清烈士的英雄事迹,现在让我们全体起立,敬少先队队礼,来表达对烈士的缅怀之情。”

淮河早报、淮南网记者从市退役军人事务局了解到,只要登陆微信,搜索“江淮英烈”小程序,即可参与红色主题文化和烈士纪念设施信息的相关互动。

淮河早报、淮南网记者打开“江淮英烈”微信小程序首页,“百年英烈 永铸丰碑”几个大字映入眼帘,通过地域能够准确查询到烈士信息,借助文字、语音、视频等多媒体元素了解英烈的人物事迹和纪念设施的历史文化故事,重温红色记忆。

“江淮英烈”小程序不仅可以进行线上祭奠,还

可以一键导航到烈士纪念设施所在地。在小程序首页“红色地图”板块展示了烈士纪念设施分布的地图,直观明了,精准到点。随后,淮河早报、淮南网记者便根据小程序导航找到了位于潘集区夹沟镇的刘继忠烈士墓。

刘继忠烈士是潘集区夹沟镇人,出生于1963年2月,于1985年6月1日被犯罪分子杀害,1985年7月被评为烈士。细雨中,整修一新的刘继忠烈士墓显得格外庄严肃穆,烈士墓碑上镌刻着“永垂不朽”四个大字,写着“革命烈士纪念设施受法律保护,任何单位和个人不得损害和破坏”字样的烈士纪念设施保护标识牌矗立在一旁。当地村民告诉淮河早报、淮南网记者,现在烈士墓有专人定期清扫和管护。翠柏青松伴英烈,清明祭扫寄哀思,墓碑前的白色菊花在呜咽、在低诉,仿佛在讲着英雄的一生。

淮河早报、淮南网记者从市退役军人事务局了解到,近年来,我市不断加大零散烈士纪念设施的建设管理保护力度,累计投入400余万元,对我市现有90处零散烈士墓进行修缮维护,夯实烈士纪念设施红色教育阵地,确保为群众前往瞻仰、悼念英雄烈士提供安全、便捷、庄重的场所,营造崇尚英烈、缅怀英烈、学习英烈、捍卫英烈的浓厚氛围。

我市作为首批全省零散烈士纪念设施数字展示试点城市,已实现市内90处零散烈士墓在“江淮英烈”微信小程序上全部上线。社会公众均可以通过手机等移动设备进入“江淮英烈”小程序,实现线上为英烈敬献鲜花、祈福或留言寄语,线下到革命烈士墓前祭祀缅怀,用多种方式表达对革命先烈的敬仰和追思。

### 讲述英雄故事

本报讯(记者 张明星)3月28日下午,“铸魂·2024·清明祭英烈”——“英雄事迹进校园”主题教育活动在淮南二十中举行,通过讲述英雄故事,弘扬英烈精神,激发同学们爱国情怀,凝聚奋进力量。

此次活动由田家庵区退役军人事务局、田家庵区人武部、龙泉街道办事处、淮南二十中联合举办,特邀王传义、史柯、刘正鑫三位退役军人作宣讲报告。活动前,少先队员为三位退役军人系上红领巾并献上鲜花。

“岁月可吹抚战争的废墟,却难以抹去被战火燃红的记忆。在参加一场对外作战中,我们淮南市共有16位优秀男儿为国捐躯,永远长眠在祖国的边疆;有60多人在战斗中光荣负伤,其中8位战友都失去了一条腿。我今天为大家讲述的英雄是一等功臣刘金虎,他是我们淮南人,也是我的战友,他在战斗中不幸牺牲……”王传义深情讲述,深深感染了现场每一个人。

随后,退役军人、“中国好人”史柯结合自己的经

### 汲取榜样力量

历,向同学们讲述了“退伍不褪色 热血践初心”的故事。一名共产党员,就是一面旗帜。退役军人刘正鑫讲述了自己作为一名共产党员,坚守初心,牢记使命,用实际行动诠释责任与担当的故事。三位退役军人用生动的语言讲述的一个个英雄故事,感人肺腑、催人奋进,现场不时响起一阵又一阵雷鸣般的掌声。

“通过聆听报告,我了解了刘金虎烈士的英勇事迹,他英勇战斗、不怕牺牲、为国奉献的精神将激励着我勤奋学习,不断提升自己,将来成为一名合格的社会主义事业的建设者和接班人。”淮南二十中高二学生王晨阳说道。

田家庵区退役军人事务局相关负责人表示,通过举办“英雄事迹进校园”主题教育活动,希望同学们能够深刻体会到英雄们的伟大精神,激发热爱祖国、服务人民的热情。同时,也希望同学们能够从英雄的事迹中汲取力量,勇敢面对生活中的困难和挑战,努力成长为对社会有用的人。

### 绿色清明倡环保



本报讯(记者 付莉荣 摄影报道)“请祭扫时不携带火种、不焚烧冥币香烛、不燃放烟花爆竹……”3月28日上午,八公山区文明办、八公山镇新时代

### 文明祭扫树新风

文明实践站在八公山镇沈巷公墓联合开展以“绿色清明倡环保 文明祭扫树新风”为主题的移风易俗宣传活动,引导广大群众树立环保意识,采用文明、绿色的祭扫方式表达对逝去亲人的追思和缅怀,共同营造一个安全、和谐、文明的清明节氛围。

当天,在沈巷公墓入口处,志愿者们向前来祭扫的群众发放倡议书,宣传绿色清明、文明祭扫的理念和意义。现场还通过悬挂横幅、张贴标语、开展文明祭扫签名活动等形式,引导群众积极参与移风易俗活动,增强群众对清明节的文化认同感。

“鲜花祭祀不但文明环保,而且更有意义。”手捧一束鲜花前来祭扫的刘女士表示,人人从我做起,文明祭扫更“清明”。每个人都应该做文明行为的守护者和推动者,共同营造绿色环保、安全文明、无火清明的祭扫环境。